

**ОТЧЕТ**  
**ПОЛНОМОЧНОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ**  
**ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В**  
**ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**  
**Д.Ю. ВАСИЛЕНКО О РАБОТЕ ЗА 2025 ГОД**

Первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре Д.Ю. Василенко назначен полномочным представителем Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации (далее – Совета Федерации) в Правительстве Российской Федерации постановлением Совета Федерации № 499-СФ от 2 ноября 2022 года.

Полномочный представитель Совета Федерации в Правительстве Российской Федерации в своей деятельности руководствуется Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными законами, федеральными законами, Регламентом Совета Федерации, решениями Совета Федерации, Совета палаты, Председателя Совета Федерации и Положением о полномочных представителях Совета Федерации.

Деятельность полномочного представителя Совета Федерации в Правительстве Российской Федерации реализуется посредством:

- участия в заседаниях и мероприятиях, проводимых Правительством Российской Федерации;
- информирования Совета Федерации о деятельности Правительства Российской Федерации, а также о взаимодействии с ним;
- внесения на рассмотрения Совета Федерации проектов постановлений, парламентских запросов палаты по вопросам деятельности Правительства Российской Федерации;
- участия в заседаниях комитетов Совета Федерации, временных комиссий Совета Федерации, рабочих групп по вопросам подготовки проектов документов, направляемых Советом Федерации в Правительство Российской Федерации.

В соответствии с пунктом 3 статьи 30 Федерального конституционного закона от 6 ноября 2020 года № 4-ФКЗ «О Правительстве Российской Федерации» представители палат Федерального Собрания вправе участвовать в заседаниях Правительства Российской Федерации.

Регламентом Правительства Российской Федерации установлено, что рассмотрение вопросов на заседаниях Правительства Российской Федерации планируется, как правило, на полугодовой период (пункт 21). План заседаний Правительства Российской Федерации на очередной период включает в себя перечень основных вопросов, подлежащих рассмотрению на заседаниях, с указанием по каждому вопросу даты его рассмотрения и федеральных органов исполнительной власти, ответственных за подготовку вопроса.

В 2025 году состоялось 45 заседаний Правительства Российской Федерации, на которых было рассмотрено 773 вопроса.

Все рассмотренные законопроекты и поправки (за исключением пакета бюджетообразующих законопроектов) ранее прошли обсуждение на заседаниях Комиссии Правительства по законопроектной деятельности.

Полномочный представитель Совета Федерации в Правительстве Российской Федерации принимает участие в работе Комиссии Правительства Российской Федерации по законопроектной деятельности, которая образована в целях обеспечения законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации и его взаимодействия с палатами Федерального Собрания Российской Федерации.

За отчетный период 2025 года состоялось 46 заседаний Комиссии Правительства Российской Федерации по законопроектной деятельности, на которых было рассмотрено 1239 заключений и отзывов на законопроекты (к сравнению, в 2024 году – 1204, в 2023 году - 998), в том числе 250 (20%) заключений и отзывов на законопроекты, авторами или соавторами которых являлись сенаторы Российской Федерации (к сравнению, в 2024 году заключений/отзывов на проекты авторства сенаторов было 266, в 2023 году - 166).

Из 250 заключений и отзывов на законопроекты, авторами или соавторами которых являлись сенаторы, на 121 проект Правительством даны положительные заключения/отзывы (поддержаны, поддержаны при условии доработки, поддержаны с замечаниями). К сравнению, в 2024 году из 266 заключений/отзывов на проекты авторства сенаторов положительными были 166, в 2023 г. - из 166 на 110 проектов даны положительные заключения/отзывы.

Сенаторы Российской Федерации - авторы вносимых на рассмотрение Правительства Российской Федерации законопроектов получали проекты заключений на законопроекты заблаговременно до их рассмотрения на

заседании Комиссии Правительства Российской Федерации по законопроектной деятельности.

На заседаниях Комиссии Правительства Российской Федерации по законопроектной деятельности в 2025 году одобрено 355 вопросов, из них:

- 259 проектов федеральных законов, разработанных федеральными органами исполнительной власти (в 2024 году - 258 проектов, в 2023 году – 280 проектов);

- 96 поправок Правительства Российской Федерации к законопроектам (2024 год – 70 поправок, 2023 год – 110 поправок).

Сохранение объема рассматриваемых Комиссией законопроектов, разработанных федеральными органами исполнительной власти, увеличение количества поданных поправок говорит о повышении качества законов, тщательном их анализе на «нулевом» этапе, а также в процессе согласования и принятия.

Законопроектная деятельность Правительства Российской Федерации осуществляется в соответствии с утверждаемыми им планами законопроектных работ и программами деятельности, иными актами Правительства Российской Федерации, предусматривающими разработку законопроектов.

В 2025 году Правительством внесено в Государственную Думу 270 законопроектов, что соответствует объемам 2024 и 2023 года (265 и 271 проект соответственно). Из указанных внесенных в 2025 году проектов законами стали 190 (более 70 %). Доля принятых законов из общей массы превысила показатель предыдущего года (64% в 2024 году).

Из 151 региональной законодательной инициативы в 2025 году законами стали 24. Всего в 2025 году было принято 43 закона, проекты которых были внесены субъектами Российской Федерации.

План законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации на 2025 год, утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации от 23.12.2024 № 3946-р, с учетом внесенных изменений предусматривал подготовку 41 законопроекта. За отчетный период план выполнен. Большинство законов уже принято Государственной Думой и одобрено Советом Федерации.

Информация обо всех заседаниях Правительства Российской Федерации и Комиссии Правительства Российской Федерации по законопроектной деятельности, о принятых на них решениях, материалы к ним, а также план

законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации размещены в сети «Инtranет» Совета Федерации.

17 декабря 2025 года состоялось Ежегодное совещание Председателя Совета Федерации со статс-секретарями – заместителями руководителей федеральных органов исполнительной власти на тему "О приоритетных направлениях законодательной деятельности и задачах органов государственной власти Российской Федерации в 2026 году".

На совещании выступили Председатель Совета Федерации В.И. Матвиенко, Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации – Руководитель Аппарата Правительства Российской Федерации Д.Ю. Григоренко, первый заместитель Председателя Государственной Думы А.Д. Жуков, заместители министров – статс-секретари, сенаторы Российской Федерации, представители федеральных органов государственной власти. По итогам мероприятия подготовлен перечень соответствующих поручений, профильными комитетами палаты будет осуществлен мониторинг его реализации.

В 2025 году проведена большая работа Правительства и Совета Федерации по совершенствованию законодательства.

Во исполнение поручения председателя Правительства в бюджет Фонда пенсионного и социального страхования по обращению Совета Федерации были заложены средства на реализацию программы реабилитации, санаторно-курортного лечения участников специальной военной операции.

Принято постановление правительства о совершенствовании деятельности военно-врачебных комиссий.

Было отмечено, что выполнены практически все поручения по итогам совещания со статс-секретарями 2024 года.

Советом Федерации было предложено Правительству подключить в pilotном режиме верхнюю палату парламента к государственной информационной системы – ГИС "Нормотворчество" в рамках федерального проекта "Цифровое государственное управление" в целях создания единой цифровой среды нормотворческого процесса.

Правительству также было предложено пересмотреть сроки подготовки ежегодных государственных докладов в сторону их сокращения.

В ходе совещания была отмечена практически 100-процентная исполнительская дисциплина в вопросе своевременной разработки подзаконных нормативных актов.

За отчетный период 2025 года состоялось 18 «правительственных часов», по итогам каждого из которых принято постановление, содержащее перечень конкретных поручений, которые находятся на особом контроле профильных министерств Правительства Российской Федерации, Комитетов Совета Федерации и подлежат обязательному исполнению.

В период весенней сессии на заседаниях Совета Федерации в рамках «правительственного часа» заслушана информация по 11 вопросам.

На 583-м заседании 29 января состоялся «правительственный час» на тему «Текущее состояние и перспективы развития рынка труда и сферы занятости населения». Выступили Министр труда и социальной защиты Российской Федерации А.О. Котяков, аудитор Счетной палаты Российской Федерации С.И. Штогрин. А.О. Котяков представил прогноз кадровой потребности в региональном, отраслевом и квалификационном разрезах и напомнил, что уже запущена система мониторинга трудоустройства выпускников, а с 2025 года будет работать программа индивидуального сопровождения обучающихся. Министр также рассказал об инструментах, используемых для кадрового обеспечения экономики: бесплатное переобучение, субсидирование найма, субсидирование оборудования рабочих мест для ветеранов СВО и граждан с инвалидностью, трудовая мобильность, софинансирование переобучения у работодателей. А.О. Котяков представил меры поддержки работающих родителей, граждан с ограниченными возможностями здоровья.

На 584-м заседании 12 февраля состоялся «правительственный час» на тему «Эффективная и конкурентная экономика как основа устойчивого развития Российской Федерации». Выступил Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации А.В. Новак. Он рассказал о задачах в экономике на горизонте до 2030 года. В конце 2024 года утверждены паспорта всех 19 новых национальных проектов, объем их финансирования на весь период составляет более 53 трлн рублей. С регионами заключены соглашения по их реализации, финансирование доведено в полном объеме. На 2025 год субъектам Российской Федерации предоставлено более 1 трлн рублей из федерального бюджета.

На 585-м заседании 26 февраля состоялся «правительственный час» на тему «О стратегических направлениях развития образования Российской Федерации в условиях современных вызовов». Выступил Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Д.Н. Чернышенко. Он представил доклад о направлениях развития системы образования в условиях современных вызовов и подготовке проекта стратегии развития образования в

Российской Федерации и проинформировал сенаторов о развитии среднего профессионального образования, программе «Профессионализм» и реализации программы по модернизации детских лагерей.

На 586-м заседании 14 марта состоялся «правительственный час» на тему «Цифровая трансформация сферы природопользования и агропромышленного комплекса». Выступил Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Д.Н. Патрушев. Он представил действующие в сферах природопользования и АПК цифровые решения, а также рассказал о беспилотных системах, которые в сфере природопользования ведут контроль за соблюдением природоохраных норм. Одним из значимых направлений работы для цифровизации Д.Н. Патрушев назвал сферу обращения с отходами.

На 587-м заседании 27 марта в формате «правительственного часа» заслушана информация по вопросу «О роли транспортного комплекса в достижении национальных целей развития Российской Федерации». Выступили Министр транспорта Российской Федерации Р.В. Старовойт (в период исполнения полномочий федерального министра), аудитор Счетной палаты В.Н. Богомолов. Основными инструментами достижения обозначенных Президентом Российской Федерации национальных целей станут новые национальные проекты «Эффективная транспортная система» и «Инфраструктура для жизни». В структуру национального проекта «Эффективная транспортная система» входят девять федеральных проектов. Основным его показателем является рост мощности Единой опорной транспортной сети.

На 588-м заседании 2 апреля состоялся «правительственный час» на тему «Федеральная служба судебных приставов: основные итоги деятельности и перспективы развития». Выступили директор Федеральной службы судебных приставов – главный судебный пристав Российской Федерации Д.В. Аристов, аудитор Счетной палаты С.Ю. Орлова. Д.В. Аристов рассказал об основных итогах работы ФССП и обозначил приоритетные тенденции развития органов принудительного исполнения с учетом цифровой трансформации деятельности службы и социально ориентированного подхода.

На 589-м заседании 16 апреля состоялся «правительственный час» на тему «Развитие экономической интеграции в целях формирования Большого Евразийского партнерства». С докладом выступил Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации А.Л. Оверчук. Особую актуальность приобретает инициатива Большого Евразийского партнерства (далее – БЕП), выдвинутая Президентом Российской Федерации В.В. Путиным в Послании

Федеральному Собранию 2015 года. Построение БЕП предусматривает развитие транспортной инфраструктуры, создание особых экономических зон, общего цифрового пространства, сотрудничество в обеспечении энергетической безопасности, развитие независимой платежной инфраструктуры, интеграцию в области научно-технических исследований.

На 590-м заседании 21 мая состоялся «правительственный час» на тему «О современном состоянии и перспективах развития атомной отрасли России». С докладом выступил генеральный директор Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом» А.Е. Лихачев. Атомная промышленность России сегодня представляет собой мощный комплекс из более чем 580 предприятий, расположенных по всей стране. Говоря о проектах по обеспечению технологического суверенитета России, А.Е. Лихачев выделил организацию судоходства на Северном морском пути, решение экологических задач, производство новых материалов, создание цифровых продуктов и обеспечение безопасности критической информационной инфраструктуры. В целях сохранения глобального технологического лидерства России «Росатом» реализует национальный проект «Новые атомные энергетические технологии».

На 591-м заседании 4 июня состоялся «правительственный час» на тему «О реализации государственной политики в сфере физической культуры и спорта для достижения национальных целей развития Российской Федерации». Выступили Министр спорта Российской Федерации М.В. Дегтярев, заместитель Председателя Счетной палаты Г.С. Изотова. Министр рассказал о реализации государственной политики в сфере физической культуры и спорта для достижения национальных целей развития, акцентировал внимание на ключевых показателях вовлеченности населения в регулярные занятия спортом и на развитии инфраструктуры спорта, а также уделил внимание финансовой поддержке семей и снижению коммерческой составляющей спорта.

На 593-м заседании 2 июля состоялся «правительственный час» на тему «О мерах по обеспечению технологического суверенитета Российской Федерации». Выступили Министр промышленности и торговли Российской Федерации А.А. Алиханов и аудитор Счетной палаты А.В. Перчян. По информации министра, реализация политики импортозамещения с 2015 года позволила значительно укрепить промышленный потенциал страны. В 2025 году положительную динамику демонстрируют станкостроение, радиоэлектроника, фармацевтика, реабилитационная индустрия, производство детских товаров, химическая промышленность и ОПК. Особое внимание уделяется развитию инновационных

кластеров. Комментируя ключевые направления работы Минпромторга России в рамках национальных проектов, А.А. Алиханов отметил поддержку исследований в области химии и биотехнологий, а также обратил внимание на комплексный подход по обеспечению технологического лидерства.

На 594-м заседании 16 июля состоялся «правительственный час» на тему «Роль топливно-энергетического комплекса в достижении национальных целей развития Российской Федерации». Выступили Министр энергетики Российской Федерации С.Е. Цивилев, заместитель Председателя Счетной палаты Г.С. Изотова. Министр представил основные направления развития топливно-энергетического комплекса, подчеркнув его ключевую роль в экономике страны. С.Е. Цивилев особо остановился на вопросах технологического суверенитета, отметив создание отдельных программ развития для всех ключевых направлений энергетики – газа, нефти, угля и электроэнергетики, а также сообщил о подготовленном министерством совместно с Комитетом Совета Федерации по экономической политике законопроекте о новой системе управления стоимостью в электроэнергетике. Министр проинформировал сенаторов о социальной газификации, уточнив, что 900 тыс. домовладений подключено к газу.

В период осенней сессии на заседаниях Совета Федерации в рамках «правительственного часа» заслушана информация по 7-ми вопросам, посвященным: текущей ситуации в экономике и основным задачам социально-экономического развития страны; роли ФТС России в развитии экономики в современных условиях; роли культуры в достижении национальных целей развития страны в условиях современных вызовов. Обсуждены: роль финансового сектора в развитии экономики и повышении благосостояния граждан; деятельность публичного акционерного общества «ДОМ.РФ» как единого института развития в жилищной сфере. Вопросы внедрения цифровых технологий для достижения национальных целей развития, внешней политики России были также в центре внимания сенаторов.

На 596-м заседании 24 сентября состоялся «правительственный час» на тему «О текущей ситуации в экономике и основных задачах социально-экономического развития Российской Федерации», на котором выступил Министр экономического развития Российской Федерации М.Г. Решетников, присутствовал аудитор Счетной палаты Российской Федерации Д.А. Зайцев. М.Г. Решетников охарактеризовал текущий этап как период планового охлаждения экономики после высоких темпов роста. Ключевым условием для

обеспечения макроэкономической стабильности он назвал формирование сбалансированного бюджета на основе прогноза социально-экономического развития. Центральной темой выступления стали меры по повышению эффективности использования ресурсов. Важными задачами являются развитие платформенной экономики и внедрение новых технологий, что позволит повысить производительность труда, особенно в отдаленных регионах.

На 597-м заседании 8 октября состоялся «правительственный час» на тему «О роли Федеральной таможенной службы в развитии экономики Российской Федерации в современных условиях», на котором выступили: руководитель Федеральной таможенной службы В.И. Пикалев, аудитор Счетной палаты Российской Федерации А.Н. Батуркин. В.И. Пикалев подчеркнул, что, несмотря на геополитические вызовы, ФТС не только адаптировалась к ним, но и усилила свою роль в обеспечении экономической безопасности России и развитии внешнеэкономической деятельности. Он рассказал о мерах по снижению фискальной нагрузки, которые реализуются в области поддержки бизнеса, а также о работе по совершенствованию особых экономических зон. В.И. Пикалев проинформировал сенаторов о развитии международного сотрудничества в рамках новых логистических проектов; результатах противодействия незаконной деятельности; перспективах развития в связи с цифровой трансформацией ФТС.

На 598-м заседании 22 октября состоялся «правительственный час» на тему «О роли культуры в достижении национальных целей развития Российской Федерации в условиях современных вызовов», на котором выступили Министр культуры Российской Федерации О.Б. Любимова, аудитор Счетной палаты Российской Федерации Д.А. Зайцев. По словам О.Б. Любимовой, национальные цели развития в части развития культуры, а также поддержки и сохранения российских духовно-нравственных ценностей – это ключевые векторы деятельности государства. О.Б. Любимова акцентировала вопросы, связанные с поддержкой участников СВО и членов их семей, работой с воссоединенными регионами и приграничными территориями, образованием и кадрами, сохранением и развитием объектов культурного наследия, кинематографией, реализацией проектов, направленных на поддержку молодежи и института семьи, а также с международной повесткой.

На 599-м заседании 29 октября состоялся «правительственный час» на тему «Роль финансового сектора в развитии экономики и повышении благосостояния граждан». Выступила Председатель Центрального банка Российской Федерации Э.С. Набиуллина, присутствовал аудитор Счетной

палаты Российской Федерации Д.Е. Шилков. По словам Э.С. Набиуллиной, для устойчивого роста экономики необходимы здоровый и надежный финансовый сектор, а также доверие граждан и бизнеса. Центральной темой выступления стала борьба с инфляцией. Э.С. Набиуллина остановилась также на вопросе курсовой политики и предупредила о бюджетных рисках искусственного ослабления национальной валюты. Значительная часть ее выступления была посвящена кредитованию реального сектора экономики.

На 600-м заседании 12 ноября состоялся «правительственный час» на тему «О деятельности публичного акционерного общества «ДОМ.РФ» как единого института развития в жилищной сфере». Выступили генеральный директор публичного акционерного общества «ДОМ.РФ» В.Л. Мутко, аудитор Счетной палаты Н.А. Трунова. В.Л. Мутко остановился на роли ПАО «ДОМ.РФ» как оператора государственных программ поддержки в жилищной сфере<sup>107</sup>, а также отметил, что семейная ипотека и выплаты многодетным семьям доказали свою эффективность как меры демографической политики. В.Л. Мутко акцентировал внимание на строительстве арендного жилья и проинформировал сенаторов о программе восстановления ОКН.

На 601-м заседании 26 ноября состоялся «правительственный час» на тему «О внедрении цифровых технологий для достижения национальных целей развития Российской Федерации». С основным докладом выступил Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации – Руководитель Аппарата Правительства Российской Федерации Д.Ю. Григоренко, присутствовал аудитор Счетной палаты Российской Федерации Д.Е. Шилков. По словам Д.Ю. Григоренко, развитие ИТ-отрасли – один из стратегических приоритетов страны. Были подчеркнуты приоритеты цифровой трансформации: внедрение технологий искусственного интеллекта, создание отечественного программного обеспечения, повышение качества цифровых услуг для граждан и бизнеса. Состоялось обсуждение вопросов, требующих решения в ближайшее время: учет рациональности и удобства применения цифровых технологий в жизни, второй пакет «антифрод», подготовка высококвалифицированных ИТ-кадров, настройка применения цифровых технологий в контрольно-надзорной деятельности.

На 602-м заседании 10 декабря состоялся «правительственный час» на тему «Об актуальных вопросах внешней политики Российской Федерации». С основным докладом выступил Министр иностранных дел Российской Федерации С.В. Лавров, присутствовал аудитор Счетной палаты Российской Федерации М.С. Зайцев. С.В. Лавров затронул темы формирования многополярного мира,

налаживания отношений с США, в том числе в свете урегулировании украинского кризиса, а также подчеркнул, что развитие обстановки на украинском и, в общем, западном направлении имеет важное значение для всего комплекса отношений с иностранными государствами, для позиции России на международной арене в целом. С.В. Лавров затронул вопросы борьбы с героизацией нацизма, подтверждения решающей роли нашей страны в процессе деколонизации, противодействия трансграничным вызовам и угрозам.

Таким образом, в 2025 году полномочным представителем было обеспечено взаимодействие Совета Федерации с Правительством Российской Федерации по всем направлениям совместной деятельности в соответствии с Регламентом Совета Федерации и утвержденным Советом палаты Положением о полномочных представителях Совета Федерации.